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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасні дослідження свідчать про 

збільшення групи дітей з порушеннями писемного мовлення, найбільшу 

кількість якої складають дошкільники з таким складним мовленнєвим 

порушенням, як загальне недорозвинення мовлення.[65] 

На сьогоднішній день в Україні відбувається зростання вимог до дітей 

перед вступом до школи та ускладнення навчальних програм можуть призвести 

до ускладнення навчальної діяльності даної категорії дітей. Тому одним з 

найважливіших завдань корекційного навчання дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення є підготовка до оволодіння нормами 

орфографії. [65] 

Діти із загальним недорозвиненням мовлення – це своєрідна категорія 

дітей з недостатніми передумовами до навчання грамоти. За достатньої 

дослідженості питань подолання фонетико-фонематичних, лексико-

граматичних порушень у таких дошкільнят маловивченими залишаються 

проблеми змісту та структури формування комплексної готовності дітей з 

загальним недорозвиненням мовлення до оволодіння граматикою. Тому 

необхідним є здійснення роботи, спрямованої на формування, корекцію та 

розвиток у них необхідних передумов готовності до оволодіння нормами 

орфографії у дошкільному віці. [1] 

Засвоєння теоретичних знань у період шкільного навчання і подальше їх 

використовування у процесі опанування писемним мовленням супроводжується 

цілою низкою різноманітних труднощів, які можна віднести до двох груп: 

дисграфічні та дизорфографічні [ 61; 35; 21; 62 та інші]. Розповсюдженість 

орфографічних помилок у дітей із загальним недорозвитком мовлення за 
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даними досліджень Р. Лалаєвої, І. Прищепової, О. Корнєва [21, 55, 30 та ін.] 

складає 80%. Це свідчить про недостатню сформованість або всіх систем 

(фонематичної, морфологічної, лексичної та синтаксичної) мовної здібності, або 

недорозвиток одного з її компонентів (наприклад морфологічного). [4] 

Отже, значимість питання підготовки дошкільнят з загальним 

недорозвиненням мовлення до оволодіння письмом та відсутність науково 

обґрунтованих розробок комплексного вивчення та формування передумов 

готовності до оволодіння нормами орфографії в дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення визначають актуальність теми дослідження. [65] 

Мета дослідження: розробити методичні рекомендації з підготовки дітей 

із ЗНМ до володіння норм орфографії. 

Завдання дослідження: 

1. на основі аналізу, порівняння та узагальнення даних науково-теоретичної 

літератури з’ясувати науково-теоретичні та методичні засади дослідження 

писемного мовлення у дітей із ЗНМ. 

2. розробити та апробувати методику констатувального дослідження для 

вивчення стану та особливостей формування готовності до оволодіння 

орфографічною навичкою у дітей із загальним недорозвиненням мовлення. 

3. розробити методичні рекомендації з формування готовності дітей із 

загальним недорозвиненням мовлення до оволодіння норм орфографії. 

Об’єкт дослідження: мовленнєва діяльність дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Предмет  дослідження: зміст і методика корекційної роботи з оволодіння 

норм орфографії у дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

Методи дослідження: аналіз, порівняння та узагальнення науково- 

теоретичних та методичних джерел з проблеми дослідження, спостереження, 
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психолого-педагогічний експеримент констатувального характеру, методи 

статистичного аналізу емпіричних даних, якісний та кількісний аналіз 

емпіричних даних. 

Структура роботи: кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження, аналіз та узагальнення отриманих результатів 

дозволили нам зробити наступні висновки: 

1. В українській орфографії виділяють п’ять розділів, кожен з яких ґрунтується 

на певних принципах – фонетичному, морфологічному, історичному. Саме 

принципи у комплексі з іншими складниками забезпечують наукову основу 

формування пунктуаційної грамотності учнів та відображають науково-

теоретичні засади дослідження писемного мовлення у дітей із ЗНМ. [7]  

2. Процес письма відноситься до складних усвідомлених форм мовленнєвої 

діяльності, що потребує залучення великої кількості мозкових операцій. 

Опанування процесу письма можливе лише за умови досягнення дитиною 

високого рівня фізичного, психічного, мовленнєвого та інтелектуального 

розвитку. [41] 

3. Діти із загальним недорозвиненням мовлення – це особлива група дітей у 

яких недостатня сформованість передумов до опанування навичками письма. 

Тому ця група дітей потребує цілеспрямованого, систематичного навчання та 

підготовки до оволодіння орфографічною навичкою протягом кількох років, 

враховуючи особливості розвитку зазначеної групи дітей. В основі даної 

логопедичної роботи лежить: розвиток фонематичного сприймання (Лалаева 

Р.И. [31], Г. А. Каше [16]. Крупенчук, О. И. [22]); робота над звуковимовою 

(Кольцова Е. П. [18, 17], Филипович Е. И. [77], Цибульська М. В. [81], 

Стахова, Л. Л [65]) ; розвиток навичок звукового аналізу і синтезу (Кольцова 

Е. П. [1718]), збагачення словникового запасу та розвиток умінь 

користуватися ним у повсякденному житті, розвиток граматичних навичок 

(Бартєнєва Л.І., Парасоцький О.В. [5,6,4] Соботович Е.Ф., Соботович И.Э. 

[61,6263]), розвиток зв’язного мовлення, розвиток дрібної моторики, 
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координації рухів пальців рук (Ермакова, И. А. [14], Крупенчук [26,25], 

Лазаренко [28]) та графічних навичок та умінь, розвиток відчуття ритму і 

зоровопросторової орієнтації (Ельцова  [13], Алябьева [2], Ткаченко [69], 

Чобот [12]. 

4. У рамках констатувального дослідження, спрямованого на обстеження 

мовлення дітей та з'ясування стану та особливостей сформованості 

готовності дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення до 

оволодіння нормами орфографії в школі, було виявлено ряд ключових 

результатів та особливостей. Наше дослідження охопило кілька важливих 

аспектів: 

1) Фонетико-фонематичний компонент мовлення: Виявлено різні рівні 

розвитку цього аспекту серед дітей. Недостатність фонематичного 

сприйняття була помітна у певній кількості дітей, що впливає на їхню 

готовність до орфографії. 

2) Лексико-семантичний розвиток: Результати дослідження свідчать про 

незадовільний рівень розвитку лексико-семантичних навичок у більшості 

дітей основної групи. 

3) Граматичний розвиток: Діти також мають проблеми у розвитку 

граматичних навичок, які впливають на їх готовність до орфографії. 

4) Морфемна будова слів: Виявлено, що багато дітей мають недостатні 

уявлення про морфемну будову слів, що є важливим аспектом для 

орфографії. 

Було визначено чотири рівні готовності дошкільників до орфографії: 

високий, достатній, середній, та низький. У групі основної досліджуваної 

категорії не було виявлено дітей із високим рівнем готовності до орфографії, а 

декілька дітей із нормотиповим розвитком виявилися на високому рівні. Це 
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показує необхідність індивідуалізованого підходу до корекційної роботи з цими 

дітьми.  

Наше дослідження підкреслило важливість розробки та впровадження 

ефективних методик для підготовки дошкільників із ЗНМ до орфографії в 

школі, тому  в контексті нашого дослідження, сформовані рекомендації націлені 

на покращення орфографічних та мовленнєвих навичок дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення [66, 79]. Вони створюють основу для 

індивідуальних навчальних планів, які враховують потреби кожної дитини, 

спрямовані на розвиток конкретних аспектів мовлення та орфографії.
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